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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron (zadania
1-27) 1 barwna mape. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki
(wytacznie do rysunkéw), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypehij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakdéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluyj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2006

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
Zyczymy powodzenia! 50 punktow
Wypehnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Do rozwiazania zadan od 1. do 10. wykorzystaj zataczona barwna mape¢ Pieninskiego Parku
Narodowego oraz wlasna wiedzg.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow.

Lp. Opis obiektu Nazwa obiektu
Miejscowos$¢ potozona przy granicy Pieninskiego
1. |Parku Narodowego, w ktorej znajduja sig ruiny

zamku w sgsiedztwie uroczyska. |
Przetecz potozona na wysokosci 695 m n.p.m.

2. przy potnocnej granicy parku narodowego. | ...
3 Wawéz pomiedzy Macelowa i Gota Gora, ktorego

" | dnem plynie Macelowy Potok. |
4 Miejscowos¢ z przystania flisacka, potozona na

granicy parku narodowego. |

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz, na jakiej wysokosci n.p.m. polozone jest lustro wody w Jeziorze Czorsztynskim,
jezeli wysokos¢ wzgledna pomiedzy szczytem Piekielko a brzegiem tego jeziora wynosi
148 m. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 3. (1 pky
Dhugos$¢ tamy, ktora oddziela Jezioro Czorsztynskie od Jeziora Sromowieckiego, wynosi
na mapie 1,5 cm. Oblicz dlugo$¢ tej tamy w terenie i zakresl poprawna odpowiedz.

Miejsce na obliczenia:

A. 750 m B.375m C.3750 m D.275m

Zadanie 4. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady korzysci i zagrozen dla Srodowiska przyrodniczego lub
dzialalnosci czlowieka wynikajacych z budowy i funkcjonowania Jeziora
Czorsztynskiego na Dunajcu.

Korzysci:
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Zadanie 5. (2 pkt)
Podaj dwa walory przyrodnicze i dwa walory zagospodarowania turystycznego
Swiadczace o atrakcyjnosci turystycznej Pienin.

A. Walory przyrodnicze

Zadanie 6. (1 pkt)
Odczytaj z mapy i podaj, na jakiej wysokosci nad poziomem morza znajduje si¢ zrodlo
potoku wpadajacego do Jeziora Czorsztynskiego i oznaczonego na mapie literg Z.

Zadanie 7. (1 pkt)
Pasmo Pienin zbudowane jest z wapieni.
Zaznacz opis, ktory wyjasnia warunki powstawania tych skal.

Skaty wapienne powstaty w wyniku

a) krystalizacji lawy na powierzchni Ziemi.

b) wietrzenia fizycznego innych skal, a nast¢pnie scalania ziaren skalnych.
¢) nagromadzenia na dnie zbiornika morskiego szkieletow i muszli zwierzat.
d) nagromadzenia szczatkow roslin na obszarach bagiennych.

Zadanie 8. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono zakole Dunajca u podnéza Macelowej Gory (804 m n.p.m.).

skala 1: 25 000

Odszukaj zakole na mapie i podaj, w ktorym miejscu — oznaczonym na rysunku literami
A i B — przewaza proces erozji bocznej, a w ktorym proces akumulacji rzecznej.

erozjaboczna ................. akumulacja rzeczna .................
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
Wyp.e*“ia , [ Maks. liczba pkt 2 2 1 2 2 1 1 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (I pkt) ' .

Budowa zespotu zbiornikow wodnych wymusita przeprowadzenie drogi przez obszar
Pieninskiego Parku Narodowego laczacej Kro$nicg Niznia i Niedzice.

Podaj dwa zagrozenia zwigzane z jej uzytkowaniem w obszarze chronionym.

Zadanie 10. (2 pkt)
Przekresl w ponizszych nawiasach okreslenia bledne, tak aby cechy klimatu
na podanym obszarze byly opisane prawidlowo.

W szczytowych partiach Pienin w pordwnaniu ze Sromowcami Wyznymi potozonymi nad
Dunajcem

a) suma rocznych opadow jest (nizsza / wyzsza).

b) roczna amplituda temperatury powietrza jest (nizsza / wyzsza).

¢) cisnienie atmosferyczne jest (nizsze / wyzsze).

d) s$rednia temperatura roczna jest (nizsza / wyzsza).

Zadanie 11. (4 pkt)

W 1997 r. w dorzeczu Odry wystapita wielka powddZ o niespotykanej dotychczas skali.
Uzupelnij schemat, wpisujac w odpowiednie pola litery (B—H), ktorymi oznaczono rézne
przyczyny powodzi i ich skutki:

Zmniejszenie retencji dorzecza.

Zmniejszenie powierzchni lasow.

Intensywne opady deszczu.

Regulacja doliny Odry.

Duza ilo$¢ doptywow Odry bioracych poczatek w Sudetach.

Rozwo6j budownictwa na obszarze terasy zalewowej, brak konserwacji watow
przeciwpowodziowych.

Wezbranie wody w rzekach i przerwanie watéw przeciwpowodziowych.

Mata pojemno$¢ zbiornikéw wodnych na Odrze 1 jej doptywach.

AETarE>

=@

Przyczyny przyrodnicze

Skutki

Przyczyny antropogeniczne

—» Powodz
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Zadanie 12. (2 pkt)
Diagramy klimatyczne przedstawiaja rozktad temperatury powietrza i opadow w ciagu roku
na stacjach klimatycznych A i B polozonych w strefie klimatu umiarkowanego cieptego.

“
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1

a) Podaj nazwy typow klimatu, w ktorych polozone sa odpowiednio stacje A i B.

o miImv v VI VIIVI IX X XI XII

‘I:Iopady = temperatura
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OC 25 +

20 +
15 ~
10 ~

11

Stacja klimatyczna A: .......cccoveeeiieeiieeeieeeeee e

Stacja klimatyczna B: .......cocooiiiiiiiiiee
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‘I:Iopady — temperatura

Stacja B
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b) Przyporzadkuj stacjom A i B odpowiednia warto$¢ amplitudy rocznej temperatury
20°C,

powietrza:

12°C, 3°C,

Amplituda roczna temperatury powietrza stacji A: .........ccueeee..

Amplituda roczna temperatury powietrza stacji B: .....................

Zadanie 13. (2 pkt)
Na podstawie diagramow klimatycznych przedstawionych w zadaniu 12. przyporzadkuj
odpowiednio stacji A lub B wymienione ponizej cechy.

37°C,

1. Klimat stacji cechuje przewaga opadow konwekcyjnych, wynikajacych z silnego
nagrzania podtoza w okresie letnim.

Wypehia
egzaminator!

Nr zadania

Mabks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt

mm
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Zadanie 14. (2 pkt)
Dobierz po jednym kraju do podanych w tabeli informacji. Nazwy krajow wybierz
sposréd wymienionych nizej.

Kanada, Bangladesz, Hiszpania, Holandia, Islandia, Maroko

Kraj ((;f;ztgzcoizzuszfzgj Cechy wplywajace na gestos¢ zaludnienia
336 nizinne potozenie, tagodny morski klimat, wysoki
poziom rozwoju gospodarczego
3 polozenie w poblizu kota podbiegunowego,
lodowce, czynne wulkany
zyzne gleby aluwialne, klimat monsunowy,
975 2. . \
polozenie w delcie dwoch rzek
1 klimat umiarkowany chtodny i subpolarny, liczne
wyspy Archipelagu Arktycznego

Zadanie 15. (2 pkt)
Przeczytaj nastepujacy tekst.

W Polsce wytwarza si¢ rocznie okoto 1,4 min ton odpadow z tworzyw sztucznych.
W Niewiadowie koto Tomaszowa Mazowieckiego zostato zainstalowane urzadzenie, ktore
przerabia niesegregowane odpady plastikowe na benzyng i olej napgdowy. Jest ono w stanie
wyprodukowa¢ w ciagu godziny nawet 500 litréw paliwa. Urzadzeniem tym,
wyprodukowanym przez firm¢ Technologie Ekologiczne, interesuja si¢ m.in. Niemcy,
Irlandczycy oraz Chinczycy. Czesi juz kupili od nas takie urzadzenie.

Niesegregowane odpady z tworzyw sztucznych tadowane sa do reaktora katalicznego,
w ktérym topia si¢ pod wptywem wysokiej temperatury (400°C). Paliwo odbierane jest przez
dwie rafinerie z Jasta i1 Jedlicza, w ktorych jest ono destylowane irozdzielane na benzyneg
(18%) oraz olej napedowy (47%). Urzadzenie przerabia 360 ton $mieci miesi¢cznie.
Do Niewiadowa trafiaja odpadki, m.in. z Gérnego Slaska, Lodzi i Warszawy. Z odpadkow
tych powstaje 220 ton paliw pltynnych miesigcznie. Wkrotce w  Polsce zostanie
uruchomionych kolejnych osiem takich urzadzen. Prace przy nich znajdzie 80 osob.

Podaj cztery korzysci (ekologiczne i spoleczno—ekonomiczne), ktore przyniosta
inwestycja opisana w powyzszym tekscie.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Na podstawie wykresu i opisow przyporzadkuj odpowiednie zrodlo energ
i podaj jego nazwe.

Zmiany $wiatowej struktury zrédet energii pierwotnej

ii pierwotnej

. en. jagdrowa

ropa naftowa

gaz ziemny
wegiel kam.
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Najwigksze znaczenie tego surowca przypadto na wiek XIX. Obecnie wykorzystywany

jest gtownie do produkcji energii CIePINe]: .....oouviniiiiiiiii i

]€g0 znaczenie OKIreSOWO WZIOSTO: ....ocevuiiieiiiiieiiieciie et

Swiata Przekracza 2090 ......ccverieeiieieeieere et

d) Rosnacy udzial tego surowca w bilansie energetycznym zostat zahamowany

S 11 e 74 1 7

Zadanie 17. (2 pkt)

Rola tego surowca w bilansie energetycznym maleje, chociaz w latach 80. XX wieku.

Znaczenie tego surowca systematycznie wzrasta i obecnie w bilansie energetycznym

przez kryzys

Podaj dwa przyklady zmian zachodzacych w bilansie energetycznym Swiata, ktore maja

pozytywny wplyw na Srodowisko przyrodnicze. Uzasadnij odpowiedz.

. Nr zadania 14. 15. 16. 17.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2 2 2
inator!
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)

Piramida przedstawia strukture ludnosci Polski wedlug wieku i1 ptci w 2002 r.

MEZCZYZNI 1001at wiges] KOBIETY
%
9 Nadwyizka liczby
g5 kobiet nad
liczba mezczyzn
N /_q_e_
75
70
65
60
55 =
. .
45 =
= 40
Nadwyzka liczby ¥
mezczyzn nad I 35
liczba kobiet - = 30
rﬂ’"” %
. 20
& == 15 =1
5= 10 "
k o
350 300 250 200 150 100 50 O 0 50 100 150 200 250 300 350
lys. tys.
Oznacz zdania prawdziwe litera P a zdania falszywe litera F.
1. Na strukture wieku i pici ludnosci Polski wywarta wptyw Il wojna $wiatowa .......
2. Urodzeni w II potowie lat 60. naleza do wyzu demograficznego .......
3. W strukturze ludnos$ci Polski najwyzszy udziat ma ludno$¢ w wieku produkcyjnym .......
4. W przedziale wieku 45-50 lat wystepuje wyzszy poziom zgonoéw kobiet niz mezczyzn .......

Zadanie 19. (2 pkt)

Podaj trzy spoleczno-ekonomiczne konsekwencje starzenia si¢ ludnosci Polski.
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Zadanie 20. (2 pkt)
Wypelnij tabele, przyporzadkowujac typom zespolow miejskich opisy (A—C) ich cech
oraz przyklady miast tworzacych te zespoly (1-3).

Opis zespotu miejskiego:

A. Typ zespotu miejskiego powstajacy w wyniku rozwoju duzych miast ora taczenia si¢
rozwijajacych si¢ wokol nich podmiejskich stref zabudowy jednorodzinnej w jeden
zwarty region miejski.

B. W strukturze tego zespotu miejskiego wiodaca role odgrywa najwigksze miasto.
W zasiggu jego oddzialywania znajduje si¢ wiele mniejszych miast i wsi, powigzanych
funkcjonalnie i komunikacyjnie.

C. Zespot miejski tworza rownorzedne pod wzgledem liczby mieszkancow miasta, czgsto
o uzupetiajacych si¢ wzajemnie funkcjach, powiazane komunikacyjnie. Glownym
czynnikiem rozwoju miast jest przemyst rozwinigty zwykle na bazie eksploatowanych
surowcOw mineralnych.

Przyktady zespotow miejskich:

1. Duisburg, Bochum, Dortmund, Essen
2. Warszawa, Pruszkow, Otwock
3. Tokio, Jokohama, Kawasaki

Typ zespolu miejskiego Opis zesFX’lll;,Iél)iejskiego Przyklad zczslf:;,lsu) miejskiego
Konurbacja

Aglomeracja

Megalopolis

Zadanie 21. (1 pkt)

Od zakonczenia Il wojny $wiatowej najwigcej konfliktow zbrojnych na $wiecie wybuchto
w Afryce. Do najbardziej zaognionych konfliktow doszto w ostatnich latach XX wieku
w Rwandzie, Somalii, Sudanie i Republice Konga.

Na przykladzie wymienionych krajow podaj dwie przyczyny wystepowania konfliktow
zbrojnych w Afryce.

Zadanie 22. (1 pkt)

Zaznacz, wsréd wymienionych, dzialanie podjete przez ONZ lub jej Agendy.
A. Inwazja sil zbrojnych w Iraku w 2003 r.

B. Tworzenie ,,Listy dziedzictwa §wiatowego”.

C. Nadzor nad wielkoscia wydobycia i ksztattowaniem cen ropy naftowe;.

D. Dziatania Czerwonego Krzyza w strefach konfliktéw zbrojnych.

Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.

Wypelnia  [naks. liczba pkt 2 2 2 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (4 pkt)

Na mapie konturowej przedstawiono kraje basenu Morza Srodziemnego.

o.

D

-t

0 1000km
T T—

a) Na podstawie opiséw rozpoznaj i wpisz nazwy krajow potozonych w tym regionie.

A.

Turystow przyciagaja do tego polozonego na potwyspie kraju walory krajobrazowe,
zwlaszcza wybrzeza wschodniego, archipelagi wysp oraz obiekty kultury materialne;j:
swiatynie chrzescijanskie a takze liczne zabytki bedace $wiadectwem wczes$niejszego
panowania Arabow.

Na atrakcyjno$¢ tego europejskiego kraju wplywa zréznicowany krajobraz o przewadze
terendbw gorzystych, wystepowanie licznych wysp z urozmaicona linia brzegowa,
z licznymi zatokami, a takze posiadanie zabytkow cywilizacji starozytne;.

Turysci w tym kraju, oprocz pozostatosci cywilizacji starozytnej, coraz liczniej zwiedzaja
rafy koralowe. Niestety zagrozeniem dla rozwoju turystyki sa ataki fundamentalistow
islamskich skierowane przeciwko obcokrajowcom.

Kraj polozony nad Morzem Adriatyckim. Turystow urzekaja krajobrazy z licznymi
formami krasowymi oraz skaliste wybrzeze dalmatynskie.

b) Zaznacz na mapie kraje opisane powyzej, wpisujac na ich obszarach odpowiednio

litery: A, B, C, D.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na wykresie zaznaczono strukturg¢ migracji ludnosci Polski w latach 1980-2003.

Migracje zagraniczne ludnosci Polski

30
25 B _
=) 20 — [ }—
‘2
© 15 —
[7¢]
z
10 —
5 I I I |_|[Eimigracja
O emigracja
O ‘_- T - T T T
1980 1990 2000 2002 2003
lata

a) Na podstawie wykresu podaj, w ktorym roku saldo migracji bylo najmniejsze.

Zadanie 25. (2 pkt)

Polacy obecnie emigruja gtdwnie do wysoko rozwinigtych krajow Europy Zachodniej. Wiele
krajow Unii Europejskiej otworzyto swoje rynki pracy dla Polakow po przystapieniu Polski
do Wspolnoty.

Podaj trzy przyczyny otwierania przez te kraje rynkéw pracy dla Polakéw.

Nr zadania 23. 24. 25.

Wypelnia [ naks. liczba pkt 4 2 !
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym krajom (A-B), po dwie charakterystyczne dla nich cechy
gospodarki rolnej (a-e).

A. Korea Potnocna, Chiny, Wietnam, Filipiny  ......  eenn
B. Francja, Niemcy, Holandia, Dania ... s enens

Cechy gospodarki rolnej:

a) dominacja produkcji ros$linnej w ogdlnej produkeji rolnej,

b) typ rolnictwa intensywnego o wysokiej towarowosci,

¢) typ rolnictwa intensywnego opartego na duzych naktadach pracy rolnikow,
d) subwencjonowanie rolnictwa,

e) typ rolnictwa ekstensywnego, wysoko zmechanizowanego.

Zadanie 27. (1 pkt)

Tabela: Wskazniki spoteczno—ekonomiczne wybranych krajow UE w 2003 r.

PKB Zatrudnienie
w8 Przyrost w rolnictwie Stopa
Kraj na osobe wedtug naturalny w % bezrobocia
parytetu sity w %o (liczba aktywnych w %
nabywczej zawodowo)
Niemcy 26321 -1,5 1,6 7,9
Polska 10309 -0,1 12,3 18,2
Litwa 6980 -3,2 7,8 17,0
Hiszpania 21393 +1,2 4,0 10,5
Czechy 14500 -1,5 52 7,8
Szwecja 25972 +0,1 2,0 4,0

Na podstawie informacji zawartych w tabeli i na przykladzie podanych krajow
przedstaw dwie roznice miedzy sytuacja spoleczno-ekonomicznga w starych i nowych
panstwach Unii Europejskiej.

Nr zadania 26. 27.

Wypehia VoK, Ticzba pkt 2 L
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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